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РА ДО ЈЕ ФЕ МИЋ – АЛЕК САН ДАР ЋУ КО ВИЋ

ДУГИХОДДОКЊИЖЕВНОГКАНОНА

(Ми ро Вук са но вић, Са бра на де ла, Ла гу на, Бе о град;  
Ар хив Вој во ди не, Но ви Сад, 2021, 2023)

Са бра на де ла ака де ми ка Ми ра Вук са но ви ћа на ре пре зен та
ти ван на чин кон со ли ду ју иде ју о мо гућ но сти (пре)вред но ва ња 
ау тор ске по е ти ке, ко ја по ме то ни миј ском прин ци пу ис ка зу је по
е тич ко би ло са вре ме не срп ске књи жев но сти. Са мо свој но, ре кли 
би смо, чак – острв ско би ти са ње Вук са но ви ће вог опу са у кон тек сту 
срп ске књи жев не то по ни ми је омо гу ћа ва да се кроз су срет са цје
ли ном ин ди ви ду ал ног уо чи др жни по е тич ки фун да мент па ра диг
ма тич ног, на осно ву че га би се мо гла ре кон стру и са ти пу но ћа сим
бо лич ког стру ја ња ко ја при пар ци јал ном иш чи та ва њу књи жев ног 
дје ла че сто зна да оста не за пре та на огра ни че но шћу уви да. 

Ка пи тал но из да ње Са бра них де ла чи ни ван ре дан фор мал ни 
али и су штин ски ме ха ни зам пре по зна ва ња уну тра шњег раз вој ног 
то ка пи шче ве умјет нич ке пу та ње, чи је ме ан дри ра ње мо же еви ден
ти ра ти по све ће ни, по ма ло за бо ра вље ни рев но сни чи та лац, ко јем 
се у вре ме ну га ло пи ра ју ће ди ги та ли за ци је у име прак тич но сти 
не зграп но сер ви ра ју све кра ће фор ме, за јед но с по вр шно шћу ду ха 
ко ју не из бје жно под ра зу ми је ва ју. 

Пр ви дио Са бра них де ла ака де ми ка Вук са но ви ћа, об је ди њен 
ви ше знач ном сим бо ли ком бро ја де вет, са др жи дво стру ко ви ше на
сло ва – бе о чу га сим бо лич ког и при по вјед ног ни за ко ји те че у сла ву 
Ри је чи, схва ће не у нај ду бљем сми слу свје до че ња о под не бљу, вре
ме ну и љу ди ма ко ји ни гдје та ко рас ко шно не по сто је као у имаги
нар ном сви је ту књи га, ка кве су: Гор ске очи, Кле тва Пе ка Пер ко ва, 
Гра ди шта, Не му шти је зик, Да ле ко би ло, Вуч ји тра го ви, Мо рач ник, 
То чи ло, Та мо о ни, Се мољ го ра, Се мољ зе мља, Се мољ љу ди, Кућ ни 
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круг, Бих по ље, Отвсју ду, Чи та ње та ва ни це, По вра так у Ра ван град 
и Раз го вор с Не ма њом.

При ре ђи вач је, са же то пред ста вља ју ћи ау тен тич ну ври јед
ност Са бра них де ла, у епи ло шкој на по ме ни на зна чио да је: „Ми ро 
Вук са но вић пр ви срп ски пи сац ро ма на о ре чимâ. У не ко ли ко сво
јих књи га из да шно је ко ри стио за ви чај ни (мо рач ки, ускоч ки, дроб
њач ки) го вор с из во ра Ву ко ва је зи ка.” На овај на чин, осим је зич
костил ске спе ци фич но сти умјет нич ког по ступ ка, су ге ри са но је, 
мо гу ће, и јед но од кључ них пи та ња Вук са но ви ће вог књи жев ног 
дје ла: ка кав је од нос те ма ти зо ва ног ко лек тив ног на сље ђа и ин ди
ви ду ал ног умјет нич ког до жи вља ја у об ли ко ва ној фик ци о нал ној 
рав ни?

Хар мо ни зу ју ћи ко лек тив но и ин ди ви ду ал но, фол клор но и 
ау тор ско, Вук са но вић је успио да упо зна чи та о ца са жи во том људи 
јед ног под не бља ко је оби лу је ду хов ним бо гат ством. Дје ли мич но 
освје тља ва ју ћи пи та ње ау тор ске ин тен ци је Ми ра Вук са но ви ћа, 
исто вре ме но се мо ра мо упи та ти о иден ти те ту ње го вог има ги нар ног 
чи та о ца, ко ме су адре си ра на Са бра на де ла. С пу ном по у зда но шћу 
се мо же од ба ци ти мо гућ ност пре ма ко јој Вук са но ви ће ва књи жев
ност по ма ло ста рин ским на чи ном ну ди кон зер ви ра ну сли ку сви
је та, од но сно фо то граф ски мо дел, овје ко вје чен књи жев ном транс
по зи ци јом. При је ће би ти да је чи та лац ко јем је сим бо лич ки кôд 
Са бра них де ла упу ћен наш, до ма ћи чо вјек, исто вре ме но и стра нац, 
ко ји се, свје сно или не свје сно, оту ђио од на сље ђа до мје ре ко ја му 
оне мо гу ћа ва де ши фро ва ње зву ко ва ма тер ње ме ло ди је. Том и та квом 
(не)осви је шће ном ов да шњем стран цу пр вен стве но су на ми је ње на 
са бра на дје ла Ми ра Вук са но ви ћа, као дра го цје ни, уни кат ни кључ 
за по нов но отва ра ње шкри ње вла сти тог ду хов ног и емо ци о нал ног 
би ћа, исто вре ме но су спрег ну тог гло ба ли стич ком уни фи ка ци јом, 
на јед ној, и тран зи ци о ном оску ди цом, на дру гој стра ни. 

За хва љу ју ћи овим са бра ним дје ли ма, чи та о цу се из но ва ука
зу је ста за пре ма род ној ку ћи, ина че об ра сла у ко ров од на ро ђе но
сти. У ту свр ху, као ин те грал ни дио са бра них дје ла, штам пан је на 
кра ју осмог то ма об је ди ње ни рјеч ник ма ње по зна тих ри је чи, ко ји 
не сим бо ли зу је са мо упо ри шну тач ку Вук са но ви ће ве при по ви јед
не стра те ги је већ убје дљи во по ка зу је ин фе ри ор ност де но та тив не 
упо тре бе је зи ка, као не ми ло срд ног им пе ра ти ва са вре ме не зби ље. 

Умјет нич ка ри јеч Ми ра Вук са но ви ћа, да кле, има го то во ис цје
ли тељ ску сна гу за чи та о ца из ло же ног опа сно сти од у ста ја ња од 
ег зи стен ци јал ног фун да мен та. Сто га Са бра на де ла озна ча ва ју си
гур ност по у зда ног пу то ка за сва ко ме ко тра га за мо гућ но сти ма 
уну тра шње об но ве, тј. хо ди пре ма из во ру, ар хе ти пу, ап со лу ту, ло
го су – за ви сно од то га шта чи ни до ми нан ту ду хов ног и чи та лач ког 
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сен зи би ли те та. Ру сти кал ни ам би јент Вук са но ви ће вих дје ла, у на
зна че ном кон тек сту, пред ста вља ау тен ти чан на чин ма ски ра ња, 
за хва љу ју ћи ко јем не по ре ци ве исти не жи во та има ју ехо дав но са
оп ште не и ко лек тив ним ис ку ством ока ме ње не му дро сти. Би се ри 
уни вер зал них сим бо ла скри ве ни су љу шту ром ло кал ног под не бља 
ко је чи ни илу стра тив ну око сни цу Вук са но ви ће ве по ли жан ров ске 
ар хи тек то ни ке.

Иа ко на по зор ни ци сце нич ног Вук са но ви ће вог при по ви је да ња 
књи жев ни ју на ци оста вља ју ду бок ути сак, глав ни ју нак ње го вог 
дје ла је, ипак, сȃм чин при по ви је да ња. Про дор у про сто ре ино ва
тив ног при по вје дач оства ру је на пу шта ју ћи не пи са ну пра вил ност 
хро ни кал ног из ла га ња на ра тив не гра ђе. Сто га је ши ри на на ра тив
ног кон цеп та је дин стве на, омо гу ћа ва ју ћи при по вје да чу да се, кад 
то ло ги ка жан ра зах ти је ва, ле ги ти ми ше као при ље жни се мољ ски 
ље то пи сац, али да, исто та ко, на ефек ти ма не ли не ар ног при по ви
је да ња за сну је на ра тив ни ефе кат вла сти тих ро ма налек си ко на. 
Упра во због то га, мо же би ти са свим при хва тљи во ста но ви ше књи
жев не кри ти ке ко је дје ло Ми ра Вук са но ви ћа са гле да ва у хо ри зонту 
син те зе тра ди ци о на ли стич ког и (пост)мо дер ни стич ког по ступ ка. 

Ре фе ри шу ћи на раз ли чи те сло је ве књи жев ног ис ку ства, ака
де мик Вук са но вић је успио да „из ми ри” хо ри зон тал ну и вер ти кал
ну осу срп ске књи жев но сти, од но сно да при род ну кул ту ро ло шку 
зо ни ра ност ин те гри ше у цен трал ну стру ју пост ву ков ске епо хе.

За ди вљу ју ћа, без ма ло фа на тич на вје ра у не у ни шти вост приче 
и при ча ња по ро ди ла је га ле ри ју књи га ко је обра зу ју дру го ко ло 
Са бра них де ла. Дје ла ака де ми ка Вук са но ви ћа опо ми њу да је, упр кос 
при вид ној крх ко сти, за не ма ре но сти и по ти снут но сти умјет нич ког 
из ра за, кре а тив на ви зи ја сви је та над моћ на и ви тал на, трај на и све
вре ме на. Не у та жи ва по тре ба ду ха за пле ме ни том и умјет нич ки 
тран спо но ва ном сли ком људ ске зби ље оста ла је у осно ви не про ми
је ње на, од вре ме на ис пре да ња мит ских си жеа, па све до је згро ви
тих, еко но мич них ми кро за пи са си ту и ра них у жан ров ско об лич је 
тви те ра ту ре. Вук са но ви ће во дје ло го вор љи во свје до чи да је им пре
си ја ја ча од ре пре си је, а уну тра шњи за ко ни ду ха од спо ља шњих 
не фи гу ра тив них нор ми. Док су се, у прет ход них по ла ви је ка, на на
шој и пре ви ше буч ној исто риј скопо ли тич кој по зор ни ци дра ма тич
но смје њи ва ле за блу де о вјеч ном тра ја њу крат ко роч них дру штве них 
кон вен ци ја и уго во ра, Вук са но ви ћев при по вје дач је, са ста ло же но
шћу мар љи вог ље то пи сца, ис пи си вао дра го цје не стра ни це ко је се 
вир ту о зно опи ру ру тин ској књи жев но те о риј ској типо ло ги за ци ји. 

Ода би ра ју ћи по сту пак фор мал ног улан ча ва ња књи жев них 
тек сто ва, ау тор је чи та о цу су ге ри сао ва жност Цје ли не, ко ја је у 
са бра ним дје ли ма по пра ви лу и уви јек не што ви ше од про стог 
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би бли о граф ског зби ра. Кључ ни еле мент ин те гра тив но сти Са бра
них де ла са др жан је у пи шче вој ре ла ти ви за ци ји ме ђу од но са фик
ци о нал них и не фик ци о нал них фор ми, бу ду ћи да се у дру гом ко лу 
су сти чу и пре пли ћу свје то ви до жи вље ни са свје то ви ма мо гу ћим, 
чи не ћи есте тич ки амал гам је дин ствен у са вре ме ној срп ској књи
жев но сти. Ком по но ва на на прин ци пу ап со лут не хар мо ни је – Са
бра на де ла у 20 то мо ва до ча ра ва ју јед ну ства ра лач ку епо пе ју. Њи хов 
дру ги дио, ко ји чи ни 11 то мо ва, от кри ва зре лу ства ра лач ку фа зу, 
у ко јој се пи сац ле ги ти ми зу је као ту мач уни вер зал них људ ских 
пре о ку па ци ја, али и ис ку ше ња сва ко днев ног жи во та. 

Пи сац је вир ту оз ри је чи, склон да по пут ве ли ког ро ман ти чар
ског прет ход ни ка из Па нон ске рав ни це обо га ти књи жев ни је зик 
но вом ри јеч ју, ка ква је Да но ноћ ник – је дин стве на ко ва ни ца ко ја 
упу ћу је на не раз мр си во је дин ство су прот но сти. Прин ци пи да на 
и но ћи, као сим бо ли ци клич не ор га ни за ци је сви је та, уво де се у 
но ви сим бо лич ки про стор у ко ме су об је ди ње ни буд но шћу и дје
лат ном при сут но шћу при по вје да ча. Жан ров ска од ред ба у под на сло
ву де таљ ни је от кри ва струк ту ру Да но ноћ ни ка, ка зу ју ћи да се под 
тим под ра зу ми је ва ју „за пи си, ко мен та ри, из ре ке, ма ле при че, пе сме 
у про зи, есеј чи ћи, се ћа ња и ра зни освр ти”. Ме ди та тив ни за пи си 
при па да ју тра ди циј ском то ку ко ји у нас нај пот пу ни је из ра жа ва ју 
Зна ко ви по ред пу та Иве Ан дри ћа. У књи зи Да но ноћ ник 1 са др жан 
је 921 за пис, или, у ан дри ћев ском ду ху, исто то ли ко зна ко ва по ред 
пу та ко ји исто вре ме но има ју и му дро сни и прак тич ни ка рак тер. 
Да но ноћ ник је ме та фо ра отво ре не књи ге на сто лу, спрем не да при
гр ли свог чи та о ца. 

У фраг мен тар ним за пи си ма ау тор свје до чи о вла сти том уми
је ћу хо да кроз ри је чи ко је ни чу, ра сту и жу бо ре, обра зу ју ћи оне
о би че ни је зик. Пи сац ми сти фи ку је чин ства ра ња, свје стан да би 
ра ци о на ли за ци јом пи са ње из гу би ло вла сти ту чар. Уво ђе ње сва
ко днев не до жи вљај но сти у пи са ни ре ги стар не од у зи ма ком по
нен ту уз ви ше но сти књи жев не оп сер ва ци је. Пи сац би ље жи не само 
оно што му се до га ђа не го вр ло че сто и шта са ња, оста вља ју ћи 
чи та о ца за те че ног пред мо гућ но сти ма ту ма че ња ко ја се отва ра ју. 
Да но ноћ ник по ка зу је ка ко ми сао и ри јеч ко ја је на њу на ка ле мље
на не по зна ју ушто гље ност и при год ност; на про тив, ја вља ју се у 
свим при ли ка ма, да но ноћ но, тра же ћи од пи сца пот пу ну кон цен три
са ност. Упр кос то ме, ау тор не по вла ђу је ста ву да је пи сац слу га 
ри је чи, на про тив, вје ру је да је пи сац, ви ше не го ико, го спо дар рије
чи, да кле не ко ко не из бро ји вим мо гућ но сти ма ком по но ва ња само
гла сни ка и су гла сни ка обез бје ђу је не са мо зву ков ну и зна чењ ску 
хар мо ни ју не го и ри там и ме ло дич ност ко ји по ка зу ју ван ред не 
екс пре сив не мо гућ но сти срп ског је зи ка. 
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Вук са но ви ће ви за пи си су бли ски ис ку ству афо ри стич ког ис
ка за. Ње гов при по вје дач ки по сту пак на ли чи ша хов ској игри ко ја, 
упр кос то ме што се од ви ја по ја сним пра ви ли ма, уви јек из но ва 
за тек не игра ча (у овом слу ча ју: чи та о ца) не чим не пред ви ди вим. 
У том сми слу, Вук са но ви ће во дје ло на тра гу је чу ве ног Ан дри ће
вог ау то по е тич ког ста ва о то ме да је за да так пи сца да из не на ди 
чи та о ца не чим по зна тим. 

Де ми ну тив ним од ре ђе њем из под на сло ва – есеј чић – ау тор 
је об у хва тио раз гра на те за пи се, за пра во крат ке при че у ко ји ма се 
тре ти ра ни фе но ме ни раз ви ја ју до уни вер зал них раз мје ра пу тем 
кон крет них и упе ча тљи вих илу стра ци ја, нај че шће пре ло мље них 
кроз при зму лич ног при по вје да че вог ис ку ства. У та квим за пи си ма 
при ча ње за до би ја еле мен те пје снич ког је зи ка, јер се по ка зу је колико 
је сти ло ген сва ки је зич ки знак и ко ли ко дра го цјен свје сно ода бра
ни све де ни из ра жај ни про стор. У сви је ту Вук са но ви ће вих за пи са 
мо гу ће је про на ћи кључ за ра зу ми је ва ње нај ра зли чи ти јих по ја ва. 
Јед на ко по не се но пи сац раз ма тра по ја ве мла до сти и ста ро сти, 
град ске гу жве и пла нин ске оса ме, пи са ња и чи та ња, го во ре ња и 
ћу та ња – да се сти че ути сак о је дин стве ном мо за и ку те ма ко је 
упу ћу ју на за кљу чак да је сим бо лич ки по тен ци јал ко ји окру жу је 
чо вје ка прак тич но без гра ни чан. Оту да се сти же до им пре сив них 
2000 за пи са, ко ји сту па ју у игру сим бо ла с цје ли ном од 20 то мо ва 
Са бра них де ла. Кон цен трич ни кру го ви при че и при ча ња ши ре се 
по ча роб ној фор му ли ко ју је пи сац уста но вио, ко ди фи ку ју ћи је
дин ствен књи жев но у мјет нич ки ал го ри там у са вре ме ној срп ској 
књи жев но сти. Ме ха ни зам ну ме рич ког умно жа ва ња те че па ра лел
но с по ступ ком фраг мен ти ра ња при по вјед ног ма те ри ја ла, бу ду ћи 
да је очи глед но да је за пис ре фе рент на тач ка и еле мен тар на је ди
ни ца гра ђе и нај оп се жни јих Вук са но ви ће вих шти ва. 

Пи шче ва вје ра у до бро и ли је по ис ка зу је сву рас кош књи жев
но у мјет нич ког ге ста, иа ко с вре ме на на ври је ме кроз за пи се про
ви ја ва ан тро по ло шки пе си ми зам, по сре до ван гор ким ис ку ством 
са вре ме не епо хе ко ја је, и у свјет ским и у до ма ћим окви ри ма, ода
бра ла пут де ху ма ни за ци је, а ти ме и пут од ба ци ва ња све га што не 
слу жи вул гар ном про фи ту и што ни је под ло жно мо не ти за ци ји. 
Сли ко ви то је, на при мјер, пи шче во ски ци ра ње упро сје че ног кон
зу ме ри стич ког ста ва о мар ки ау то мо би ла као зна ку лич ног успјеха 
и пре сти жа. По сје до ва ње се, у овом слу ча ју, сим бо ли зу је као чин 
не у спје ле за мје не ци је лог спек тра осо би на ко је ти ту лар ина че не 
по сје ду је. У пи шче вој оп ти ци при ви ле го ван је чо вјеккре а тор, 
ко ји ства ра не са мо за се бе не го и за дру ге, чи ја ри јеч се при ма и 
ње гу је као оп шти име так, не под ло жан обез вре ђи ва њу.
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Од лу ка пи сца да сли је ди и оли ча ва вр ли ну отје ло тво ре на је 
у за пи си ма чи ја ан то ло гиј ска моћ по ти че упра во од њи хо ве не на
ме тљи во сти и скло но сти да сво је сим бо лич ко, зна чењ ско и стил
ско бо гат ство отва ра ју са мо по све ће ном чи та о цу. Да кле, оном 
чи та о цу ко ји је спре ман да за ста не, из дво ји се из ху ка сва ко днев
ног ру ти ни ра ног ап сур да и ослу шне би ло ма тер ње ме ло ди је ко ја 
пул си ра из ру сти кал ног ву ков ског је зи ка, сти ли зо ва ног еле ган
ци јом екав ског нар јеч ја. 

По е ти ка Ми ра Вук са но ви ћа без те шко ћа се ак ту а ли зу је и у 
на из глед нео д го ва ра ју ћим фор ма ма. Ка да је, на при мјер, те мат
скомо тив ски и из ра жај ни ре пер то тар ди ри го ван об ли ком но ви
нар ског ин тер вјуа, пи сац про на ла зи на чин да ка зи ва њу оси гу ра 
да ле ко се жни ка рак тер, над ра ста ју ћи пје ну да на ко јом је но ви нар
ска ду жност не ри јет ко усло вље на. Та ко се, на при мјер, у књи зи 
Си ла зак у реч, кроз ви ше ком по зи ци о них цје ли на под на сло ви ма 
– „Реч”, „Је зик”, „Пи сац”, „Се мољ”, „Го ра” и „Ду кља” – на ла зе 
из дво је ни, вје штом ства ра лач ком ру ком де сти ло ва ни за пи си на
дах ну ти је зи ком ко ји је ожи во тво рен по мје ри људ ског по сто ја ња. 
О то ме пи сац ка же: 

Као пи сац књи га о ре чи ма и као пи сац чи ја је по е ти ка за сно
ва на у ма тер њем го во ру че сто сам пи сао и о срп ском је зи ку и о 
сво јој ода но сти том је зи ку. По на вљао сам ста но ви ште да су ре чи 
и љу ди исто, да ре чи жи ве, ми сле, го во ре, ра ду ју се, ту гу ју, до ла зе, 
ра сту и не ста ју исто као чо век, јер са мо он уме да го во ри и за пи
су је шта ми сли и осе ћа. 

Ху ма ни за ци ја ри је чи, као по е тич ко је згро Вук са но ви ће вог 
књи жев ног дје ла, ни је са мо знак вје ре у сло во не го и знак ду бо ког 
по вје ре ња у по тен ци јал чо вје ка, ина че скло ног да за бо ра ви соп стве
ну су шти ну ви шег ре да. От кри ва ју ћи за го нет ку је зи ка, пи сац от кри
ва и за го нет ку про сто ра ко ји је та ко спе ци фи чан ко му ни ка ци о ни 
мо дел из ње дрио. Та ко су, на при мјер, у књи зи Број ча ник при сут не 
пу то пи сне би ље шке ко је је пи сац са би рао са раз ли чи тих бо ра ва ка 
– од оних у за ви ча ју до уда ље них европ ских и свјет ских ме тропо ла. 
Сва ки за пис оду хо вљен је ма лом је зич ком рас пра вом, мен та ли тет
ском ски цом, су ге стив ним пор тре ти ма са пут ни ка и са бе сјед ни ка. 

Бе сје де, есе ји, огле ди и пор тре ти ко је об је ди њу је на слов Кле
сан ка мен за по сје ли су осам од је да на ест то мо ва дру гог ко ла Са
бра них де ла ко ја у зби ру, за јед но са пр вим ко лом, да ју два де сет 
из у зет но опре мље них књи га, дра го цје ног ма те ри ја ла ис ка па ног 
па жљи вим ви ше де це ниј ским по ни ра њем у жи вот ри је чи и ри јеч 
жи во та. Та ко кон ци пи ран Кле сан ка мен спро во ди нас с оне стране 
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књи жев но сти у ко ју, по при ро ди ства ри, ни је мо гу ће оства ри ти 
увид ка кав нам омо гу ћу је да ка ко ри је дак и не про цје њив тре ну так 
ка кав је по ја ва са бра них дје ла не ког пи сца.

Вук са но ви ћев Кле сан ка мен, чи ји при ре ђи ва чи су Дан ка Ку
жељ, Ми на Ђу рић, Бран ко Вра неш и Рат ко Чо ла ко вић, не по сред но 
нас су о ча ва са ду хов ним ин те ре со ва њи ма ау то ра, па та ко од Ње
го ша, Ву ка, Ан дри ћа, Ко сти ћа, Ко њо ви ћа, за ви ча ја и за ви чај них 
са мо спо зна ја, мно штва ски ца и пор тре та ме ђа ша на ше књи жев
но сти и кул ту ре, упа ко ва них та ко да са ми се би кр че пут, ре ђа јући 
стра ни це са хи ља де очи ју у ку лу Са бра них де ла, њу сим бо лич но 
за тва ра „Отва ра њи ма”. Ма да мо тив кле са ног ка ме на пи сац раз ра
ђу је у го то во свим сво јим дје ли ма, ма да је То чи ло ро ман о ка ме ну, 
су шти на кле са ња по нај бо ље је ис ка за на на са мом по чет ку Кле са
ног ка ме на, а на кра ју ака дем ске бе сје де Ми ра Вук са но ви ћа, у ко ју 
се ста ни ла упе ча тљи ва ба ла да о нај дра жој ри је чи. Та мо, на ка ме
ној стра ни ци, сто ји да „реч и име ни је ла ко сте ћи, да их је још те же 
са чу ва ти, да су грех и кле тва на сва ко ме ко их оста вља, пре ве ра
ва или за бо ра вља, да онај ко зна ко је и от кад је, ко др жи до се бе 
и до оног што је о се би дав но до знао, не мо же да има не што дра же 
од свог на ро да ре чи и свог име на ме ђу та квим ре чи ма”. Уо ча ва мо, 
да кле, да се ода ност пи сца са гле да ва и мје ри ис кљу чи во на осно ву 
спрем но сти да се слу жи на ро ду ри је чи ко ји из ча са у час, из да на 
у дан, ви је ка у ви јек, као што то чи ни и соп стве но име у њему, испо
ста вља но ве и нео бич ни је за хтје ве, а пред ко ји ма и нај ма ње оглу
ше ње озна ча ва си гу ран пут у за бо рав. 

Бе сје де са бра не у Кле са ном ка ме ну ин сти ту ци ја су за се бе. 
При ка за не су све бе сје де у Срп ској кра љев ској ака де ми ји (од 1886. 
до 1947. го ди не), што је увод у Вук са но ви ћев рад у СА НУ, а са бране 
су и све све то сав ске ко је је пи сац из го во рио, као и оне о „Ср би ма 
свим и сву да”, ка ко је пи сао Вук, а ме ђу ко ји ма су од по себ не ва
жно сти бе сје да о срп ској ћи ри ли ци, као и она о ан то ло гиј ској 
еди ци ји Де сет ве ко ва срп ске књи жев но сти... 

Ци је ла јед на књи га по све ће на је Ву ку и Ње го шу, Вук са но ви
ће вим ду хов ним и књи жев ним ори јен ти ри ма, док дру га у цје ло сти 
го во ри о Ла зи Ко сти ћу и Ан дри ћу, ко ји су, сва ки на свој на чин и 
у из вје сном сми слу, пи шче ви књи жев ни са вре ме ни ци. Оне су из
вор и увор сва ке Вук са но ви ће ве при пад но сти, ми сли ко је об зна
њу ју је дан цје ло вит сми сао и пра вац чи ју ис прав ност ни је мо гу ће 
до ве сти у пи та ње. Че твр ти дио Кле са ног ка ме на от кри ва из во ре 
ин те ре со ва ња и ин спи ра ци је за ба вље ње Ми ла ном Ко њо ви ћем и 
ње го вим дје лом. То на ро чи то би ва ја сно ка да у об зир узме мо да 
је ри јеч о чо вје ку ко ји је, пре ма ау то ро вом ми шље њу, по ди гао сли
кар ски уста нак.
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У пе том то му Кле са ног ка ме на ви ди мо пи сца, ау то ра, све ча ног 
и за ми шље ног, на кућ ним вра ти ма, у зе мљи гдје су му сва вра та 
кућ на и сви гра до ви и хра мо ви за ви чај ни, ка ко све ча но тих уми
ру је вје ко ве и љу де ко ји су од не куд до шли не би ли не ким чу дом 
схва ти ли за што су уоп ште и од ла зи ли. Ге о гра фи ја Вук са но ви ће
вих бе сје да свје до чи о сво је вр сном су о ча ва њу са за ви ча јем ко ји се 
не пре ста но (не вољ но и сво је вољ но) тран сфор ми сао у свој сво јој 
пу но ћи: Под го ри ца, Пре ко бр ђе, Кр ња Је ла, Бо ан, Мо ра ча, Вуч ји 
До, Ко ла шин, Пи ва, Жа бљак, Бе ра не, Хер цег Но ви, Ник шић, Ри
сан, Шав ник, Плу жи не... Цр на Го ра... Она ко ка ко је Хер цег Но ви 
до жи вио као по е му ко ју су на пи са ле ру ка при ро де и ру ка чо вје ка, 
обје да ро ви те на ри је дак на чин, та ко је при сту пао и свим оста лим 
гра до ви ма, тра же ћи у њи ма ри је чи и пи сце, про во де ћи чи та о це 
ули ца ма ко је ге о граф ска кар та не но ти ра. Су о ча ва ње са за ви ча јем 
не ри јет ко је и тре ну так ка да бе сје дом Дур ми тор и дру ге за ви чај
не вје чи то сти, опи пљи ве и нео пи пљи ве ко ло сал но сти, на мах, ма
гич но ла ко, пре мје сти усред Бе о гра да, Но вог Са да или пак Ра ван
гра да. У сва ком од по ме ну тих то по ни ма, све ча но, пре ко оке а на 
очи ју од ри је чи пи сац је вје ро вао да ви ди и уи сти ну ви дио Се мољ, 
ко ји је сам ство рио. Јер,

Се мољ је не до ре че на го ра. У њој ра сту ре чи.
Се мољ је пла нин ска зе мља. Из ње ра сту ре чи.
У Се мо љу су љу ди ко ји су по ра сли из ре чи да на се ле го ру и зе мљу. 

Пор тре ти и ски це при ти сли су два Кле са на ка ме на на се лив
ши их ни ска ма кро ки ја ко је је Вук са но вић ски ци рао рав но по ла 
ви је ка. У ду жем или кра ћем ми мо хо ду, до ка за ни кле сар нај љеп ше 
књи жев не фор ме, фор ме чи је ври је ме тек на сту па, фраг мен та, као 
у ду гој шет њи при бли жа ва нам ста нов ни ке јед не епо хе, го спо ду 
ко јој на у ка и умјет ност за ду го не ће би ти у при ли ци да оду же дуг. 
То су пи сма они ма од ко јих су мно зи на учи ли ка ко се пи ше, пи сма 
ко ја је те шко на пи са ти јер су на ми је ње на, не ри јет ко, они ма до 
ко јих ни ка да не ће сти ћи, пи сма на ма на пи са на као утје ха за пи сма 
ко ја ни ка да не ће мо до би ти. Сви пор тре ти и ски це је су есе ји о вели
ка ни ма, о при ја те љи ма, о учи те љи ма, о са пут ни ци ма и са пат ни
ци ма, о ћут њи и го спод ству, о сва кој ре чи у јед ној пе сми... Не ким 
те ма ма и лич но сти ма у Ски ца ма и пор тре ти ма вра ћао се у не ко
ли ко на вра та, сва ки пут дру га чи је, ори ги нал ни је и звуч ни је.

Два де се ти том Са бра них де ла, а осми, за вр шни Кле са ног ка
ме на са би ра „Отва ра ња” и „На гра де” као ри је ке од пи сца и ка пи сцу. 
Бе сје де отва ра ња сла ве бор хе сов ски рај – ри јеч, књи гу, би бли о те
ку. Сла ве умјет ност, сли ку, про шлост. Пу те ве ко ји ма је не ко већ 
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про шао и пу те ве ко је мо ра мо са ми тра си ра ти ако има мо сви јест 
о на мје ри да нас и да ље бу де под овим пла вим сво дом. Са оп шта
вао их је као из да вач, као чи та лац, кул тур ни дје лат ник, управ ник 
и пи сац. Ми сте ри је би бли о те кар ства, отво ре них књи га и још отво
ре ни јих скри ве ни ца о бу дућ но сти књи ге и чи та о ца сли ло се у сво
је вр сну фраг мен тар ну сту ди ју из со ци о ло ги је ли те ра ту ре ли ше ну 
па те ти ке и су ви шно сти сва ке вр сте. А о „На гра да ма”? До сто јан 
и до сто јан ствен. Као пред Књи гом. Као пред Ри је чи ма ко је су му 
по вје ре не и за ко ји ма је не куд по шао. 

На кра ју два де се тог то ма об ја вље на је би бли о гра фи ја при по
ви је да ка ко је су штам па не из ван књи га, од ло ма ка ро ма на и по е ма, 
бе сје да, огле да, есе ја, пор тре та и срод них ро до ва. Та мо су и на сло
ви ко ји ни је су увр ште ни у дру го ко ло Са бра них де ла. По ре дак на 
ко ји се Вук са но вић жи вот но по зи ва и ко ји има ма гиј ски пра вац 
од А до Ш, у вре ме ну бр зи не и нео н ског свје тла ре кла ме, вре ме ну 
без по рет ка и си сте ма, вре ме ну ко је је све да ље од А, за бо ра вља
ју ћи га, и ко је не же ли оти ћи ка Ш, не пре во див је и не при мје њив 
они ма ко ји су од лу чи ли да се од рек ну се бе. Кле сан ка мен је огле
да ло Вук са но ви ће вог ра да у књи жев но сти, кул ту ри, про све ће но
сти, Срп ској ака де ми ји на у ка и умет но сти и ње ној Би бли о те ци, у 
Ма ти ци срп ској, ње ној Би бли о те ци и Из да вач ком цен тру чи ји је 
осни вач и у ком је за че та ан то ло гиј ска еди ци ја Де сет ве ко ва срп
ске књи жев но сти – је дан од нај ве ћих из да вач ких по ду хва та у 
Ср ба, у Ан дри ће вој за ду жби ни и дру гим уста но ва ма.

Кле сан ка мен, сто га, са би ра жан ров ски ра зно вр сне (не кад и 
жан ров ски не у хва тљи ве!) тек сто ве ко ји нас по је ди нач но и ко лек
тив но вра ћа ју на пут исти не о на ма са ми ма ко ју ужур ба но за бо ра
вља мо и ко је се, за рад по мо дар ства, не ри јет ко и од ри че мо и пла
ши мо. Кле сан ка мен је и уга о ник, и ме ђаш, и ска ка ло, и спо ме ник, 
и крај пу таш, и те ме љац, и мост, и бра на, и вал, и при чач и памти
ша. Он је је ди ни ме ђаш на ком су, ва жно је ре ћи, ис пи са не ри је чи 
ми ре ња (са со бом и бра ћом) он да ка да је сва ка ри јеч зна чи ла гра
ни цу ви ше. Да не при си па гдје је већ пре пу но, прин цип је ко ји је 
пи сац сам усво јио и ко ји му, свје до чи мо, је ди но и при ста је.

Узи ма ју ћи из срп ског је зич ког ка ме но ло ма си ро ву гра ђу, ака
де мик Ми ро Вук са но вић је то ком пет де се тље ћа из два јао фи не 
сло је ве, стр пљи во их бру се ћи у вла сти тој књи жев ној ра ди о ни ци, 
из ко је је на по сљет ку дис крет но, па све ја сни је, за си ја ла свје тлост 
дра гог ка ме на чи ји чу ва ри тре ба да бу ду од ње го ва ни у ге не ра ци
ја ма но вих чи та ла ца, ко ји ма се бес ценбла го овим Са бра ним дели ма 
пре да је у ама нет. 




